

淄博培优塑强“科技合作名校直通车”品牌

记者 寇文奇

1月18日，淄博市政府新闻办公室组织召开“科技合作名校直通车”系列活动新闻发布会，邀请淄博市科技局党组书记、局长熊欣向社会发布活动开展情况。

2023年，淄博市科技局深入贯彻落实淄博市委“三提三争”活动部署，坚持以“融合思维”构建开放型区域协同创新生态，围绕产业所需、企业所需，面向重点城市、重点高校院所，在2022年“名城名校合作行”系列活动的基础上，提档升级、策划打造了“科技合作名校直通车”系列活动。

在实施“科技合作名校直通车”过程中，淄博市科技局不断创新活动形式、优化服务功能，完善服务体系，逐渐形成了一套系统有效的特色打法。

建立产学研活动备案机制。鼓励区县、驻淄高校、技术转移服务机构、重点企业积极策划产学研活动，淄博市科技局予以核对待筛选、整理归类、备案管理，对符合条件的纳入全市科技合作名校直通车活动予以统筹谋划、策划实施。2023年，共策划综合性成果交易、高校院所成果推介、重点企业精准对接、国际技术交流合作、

科技招商、线上常态化成果发布等100余场产学研对接活动，进一步畅通科技成果转移转化通道。

建立合作意向专班推进机制。针对活动达成的合作意向，实行项目专班制推进，市区(县)两级科技部门联动，吸纳技术经纪人、科技服务机构、金融机构参与，与项目双方组成项目专班，定期为项目“会诊”，为项目实施提供要素资源保障。在淄博市科技局、周村区科技局、山东省技术成果交易中心淄博分中心共同推动下，周村风机商会与吉林大学汽车学院签约共建了风洞实验室，填补了省内风洞技术测试和新技术研发空白。

突出精准定位工作机制。落实淄博市委、市政府批示要求，策划了对清华大学、中国科学技术大学等名校对接活动，促成清华大学校史首次与市政府签约共建“清华大学本科生化工实践基地”，促成山东复旦研究院与市政府达成战略合作；针对重点高校学科优势和淄博重点产业所需，围绕天津大学化工、南开大学化学与材料、天津科技大学食品工程、天津工业大学膜技术等优势学科策划了产业项目对接活动。

打造校地合作“点面结合”工

作机制。在校企合作方面，通过开展技术难题“揭榜挂帅”，实现企业技术需求与高校院所科技供给的点对点精准对接；在柔性引才方面，支持企业选聘“科技副总”，选派干部到重点高校院所担任“科技专员”，实现人才资源高效链接、校企资源点对点合作；在服务产业方面，整合全市“科技副总”资源，延链成团组建了“科技副总团”，开展产业赋能行动，将专家与企业的“点对点”服务，升级为全产业链服务。

对于2024年活动安排思路，熊欣表示，淄博市科技局将顺势而为、乘势而上、聚势而强，培优塑强“科技合作名校直通车”工作品牌，加强各类科技创新资源引进力度，服务支撑全市经济社会高质量发展。

聚焦重点区域精准招引。深入贯彻落实好淄博市委、市政府加强与长江经济带对接合作的决策部署，策划实施科技合作名校直通车(长江经济带)系列活动，充分用好长江经济带的高校、科研院所资源，共建科技创新平台，联合开展重大科技攻关，聚力引进一批高层次专家、高技能人才和高水平团队，努力争取更多科技创新成果在淄博转化落地。

聚焦全市重点产业链持续发力。聚焦全市重点产业链，突出山东理工大学等驻淄高校本地化服务优势，联动市外名校大院资源，通过大会论坛、成果路演、供需对接、展览展示、产融对接等多种形式，聚焦淄博10条重点产业链开展不少于10场科技成果“精准”对接活动，实现科技成果在淄转移转化不少于100项，覆盖淄博企业需求不少于100家，达成合作意向不少于100项，实现“三百”目标。

聚焦国际创新资源主动出击。发挥好淄博对港科技合作的先发优势，上半年组织科技合作名校直通车(大湾区)专场，在广州、深圳等地有效链接华南理工大学、清华大学深圳研究生院等国内名校院所及香港大学、香港科技大学等国际名校驻内地机构的资源，在“香港山东周”期间策划实施特色对港科技对接活动。同时，协助办好中德(慕尼黑)智能制造国际科技合作交流会、日韩专场创新创业大赛等国际创新活动，充分利用国际创新资源，精准对接优势产业，吸引高端人才，引进先进技术，为加快形成新质生产力提供充沛动力。

马桥镇北营管区

佩戴头盔安全宣教

为进一步加强交通安全宣传教育，增强群众交通安全防范意识，铺就乡村平安路，近日，桓台县马桥镇北营管区组织辛庄村、北一村、北二村、北三村、冯马村、胡马村、齐马村等联合开展佩戴头盔安全宣传志愿服务，提升了群众的安全感和满意度。

活动中，管区主任王娜娜、各村支部书记、村“两委”及志愿者，为群众详细讲解了骑乘摩托车、电动车不规范佩戴安全头盔、驾乘车辆不系安全带等交通违法行为带来的危害，引导广大群众养成良好的出行习惯保持良好的驾驶心态，牢固树立安全交通意识。

本次志愿服务活动进一步增强了群众的交通安全意识，为培养群众养成“戴好头盔，系好安全带”的良好习惯打下基础。

下一步，桓台县马桥镇北营管区将继续加大佩戴头盔安全宣传教育力度，常态化开展佩戴头盔安全检查志愿服务，共建安全和谐的美丽乡村。(王娜娜)

张店区实验小学

获省级比赛一等奖

日前，2023年山东省中小学生校园艺术节艺术表演类节目比赛圆满落幕。张店区实验小学老师高红艳、宋茜指导的舞蹈作品《妈妈的花摆裙》，经层层选拔，荣获山东省中小学艺术节舞蹈比赛一等奖。

张店区实验小学舞蹈社团自2014年成立以来，以“快乐学习，健康成长”为宗旨，以身体训练为主要手段，以塑造健康优美形象为核心，不断启发学生的创造力、想象力，让学生在健康快乐的舞蹈中寻找、发现、传播真善美。通过舞蹈，让学生懂得感恩，学会坚强和忍耐，学会责任和担当。社团多次荣获山东省中小学生艺术节舞蹈比赛一等奖；连续多次在淄博市百灵艺术节、张店区各类艺术比赛中荣获一等奖。(高红艳)

张店区柳泉小学

召开教职工代表大会

为充分发挥教代会职能，提高学校管理水平，近日，张店区柳泉小学召开了第九届第一次教职工代表大会，主题为“精耕细作谋发展，守正出新谱新篇”。与会教职工代表齐聚一堂，集思广益，民主决策，共绘学校和谐发展的美好蓝图。

与会代表们认真听取、审议、通过了2023年度《学校工作报告》《工会工作报告》《财务工作报告》。大会对学校的考核方案进行了讨论，对教职工的提案进行了汇总和答复。按照民主程序，进行了新一届工会委员的换届选举，圆满完成了大会拟定的议程。

本次教代会的召开，是教职工参与民主管理、民主监督和行使民主权利的具体体现。

(付庆林)

张店区柳泉小学

组织防震疏散演练

为增强师生防震安全意识，提高师生应急疏散避险能力，培养学生应急逃生自救技能，日前，张店区柳泉小学利用上午大课间组织全校师生进行了防震应急疏散演练活动。

随着防震警报声响起，学生迅速蹲下，躲在课桌旁，并用书包或书本保护头部。约1分钟后，“安全撤离”口令响起，在班主任和任课老师的指导下，各班学生按照指定逃生路线安全有序撤离至操场。各通道重要位置均有老师指挥学生安全撤离。在整个演练过程中，师生们配合默契、反应迅速而且完成高效，达到了学校的预期目标。

本次疏散演练活动有效提升了全校师生紧急疏散和应对突发事件的能力。(李庆峰)

张店区祥瑞园小学

举行健康教育系列活动

为进一步加强学校卫生与健康教育工作，普及校园传染病防控知识，引领学生牢固树立“每个人是自己健康的第一责任人”的理念，近日，张店区祥瑞园小学举行了健康教育系列活动。

本次活动邀请了张店区疾控中心的工作人员给三年级学生进行健康知识讲座。他们首先介绍了冬春季呼吸道常见传染病的典型症状、传播途径以及个人健康防护要点；接着以“给我们的眼睛多一点爱”为主题，深入浅出地向孩子们讲解了儿童视觉发育及有关近视防控的注意事项。

健康知识进校园活动是开展学校卫生工作的重要形式。接下来，学校还将继续做好健康防护工作，为学生身心健康保驾护航。(张颖甲 刘丹丹)

张店区上海路小学

举行期末无纸化测评

为深入贯彻落实“双减”政策，让期末测评更符合学生年龄特点和心理需求，1月16日，张店区上海路小学二年级学生进行了以龙年为主题的无纸化测评。

据了解，学校将语文、数学两门学科相互融合，设置了以鱼翔浅底，结伴畅游，珊瑚如锦，海底拾贝等为情境的闯关关卡。同学们戴着自己亲手制作的小鲤鱼头饰，在老师的带领下自信满满地在各个关卡中畅游，并通过活动收获了知识、快乐和自信。

这种无纸化测评活动，既激发了学生的学习兴趣，又锻炼了学生的自主管理能力。在接下来的时间里同学们会根据自己的闯关经历，对知识进行查缺补漏，为本学期的学习画上一个圆满的句号。(李海燕)

新时期思想政治工作在职业教育中的探索与实践

山东煤炭技术学院 张惠珠

深入做好新时期学生思想政治教育，事关党的事业和社会主义现代化强国建设，具有重要意义。新征程上，我们必须清醒认识到思想政治工作的长期性艰巨性，把职业教育的思想政治工作进一步抓实抓细抓好。

立德树人，贯穿始终，搭建育人体系。育人的根本在于立德，教育要坚持把立德放在人才培养的首位，把促进人的德性成长作为教育的首要任务。职业教育的思想政治工作是一项系统工程，必须建设强有力的工作体系，统筹育人资源合力，发挥各项工作育人作用，才能切实推动

新时期思想政治工作在职业教育中取得实实在在的成效。坚持以立德树人为根本，将思想政治工作贯穿学科建设、教育教学、科学研究、教材建设、管理服务各环节，积极构建起全员、全程、全方位育人的“大思政”工作体系。要抓住“教师赋能”环节，强化教师队伍建设，想方设法激发教师队伍的活力和创造力，创新思想政治教育方式，开创新局面。要抓好“学科相融”环节，增进思政课程和课程思政协同，深入挖掘各学科的育人功能，把思想政治育人元素有效融

入专业教育教学，提升课程思政建设内涵；增进第一课堂和社会实践的融合，丰富思想政治教育渠道，充分发挥社会大课堂育人作用，赋能学生成长。

守正创新，丰富内涵，夯实思想根基。推动新时期思想政治工作守正创新发展，首先要认识到思想政治理论课是开展思想政治教育工作的主渠道、主阵地。讲得好不好，直接决定思想政治教育工作的根基打得牢不牢。其次，推进思政课的守正创新，还要在优化教学方法上发力，推进交互式、启发式授课，增强课程亲和力、穿透力、吸引力，提高学生到

课率、抬头率、点头率，让学生寓教于乐、寓学于趣、化教于心；在丰富课程内涵上发力，坚持把伟大建党精神，“国之大事”等充分融入课堂教学，引导学生树立坚定的理想信念，明辨大是大非。

强化宣传、文化铸魂，汇聚磅礴力量。提升思想政治教育，宣传工作必不可少，必须坚定不移承担起举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务，切实将党的创新理论、国家政策方针、学校发展部署等讲透讲好，壮大主流思想舆论。充分运用新媒体新技术使工作活起来，推进校内媒体融合发展，根据学校实际集中

力量建设有特色的媒体平台，形成资源集约、结构合理、差异发展、协同高效的全媒体传播体系。要加强校园文化建设，健康、向上、丰富的校园文化对学生的品性形成具有渗透性、持久性和选择性，对于提高学生的人文道德素养，拓宽同学们的视野，培养学生具有深远意义。

思想政治工作从根本上说是做人的工作，必须围绕学生、关照学生、服务学生，不断提高学生思想水平、政治觉悟、道德品质、文化素养，让学生成为德才兼备、全面发展的人才，才能使职业院校思想政治建设取得新突破。